
Gemeinderatssitzung vom 14.07.2025 
 
GRin Kneißl-Eder war erst ab TOP 2 anwesend. 
 
 
 

1.) Einteilung der Stimm- und Briefwahlbezirke für die Kommunalwahl 2026 
    
 
Die nächsten Kommunalwahlen finden am 08.03.2026 statt. Nachdem die Zahl der 
Briefwähler kontinuierlich steigt, wurde von der VG Monheim angeregt, die bisherigen 3 
Briefwahl-Bezirke auf 4 zu erhöhen. Im Gegenzug sollen die bisherigen 2 Urnenwahl-
Bezirke zu einem Stimmbezirk zusammengelegt werden. 
      
Laut Vorschlag der VG Monheim soll die Urnenwahl dann künftig im Pfarr- und 
Jugendheim stattfinden. Zwei Briefwahl-Bezirke werden im Neubau der Grundschule 
eingerichtet, die beiden anderen im Rathaus.   
    
Abstimmungsergebnis 12:0 
 
 
      

2.) Festsetzung des Erfrischungsgeldes für die Wahlhelfer bei der 
Kommunalwahl 2026 

    
 
Ein Wahl- bzw. Briefwahlvorstand setzt sich aus 9 Wahlhelfern zusammen. Somit sind mit 
der Durchführung der Wahl und der Auszählung insgesamt 45 Personen notwendig, da 
Buchdorf in einen Urnenwahl-Bezirk und 4 Briefwahl-Bezirke eingeteilt ist. 
    
Die Vergütung für den (Brief-) Wahlvorsteher, stellvertretenden Vorsteher, Schriftführer und 
Beisitzer als EDV-Beauftragten, sowie stellvertretende Schriftführer und Beisitzer nennt 
man „Erfrischungsgeld“. 
    
Der Vorschlag, dieses Erfrischungsgeld für den Wahl-Vorstand etc. auf 90,-- € und für 
stellvertretende Schriftführer und Beisitzer auf 70,-- €zu erhöhen, fand in der 
anschließenden Diskussion keine Zustimmung. Der Gemeinderat war sich schnell einig, 
dass man zwischen Wahlvorsteher incl. Stellvertreter, Schriftführer und EDV-Beauftragten 
weiterhin unterscheiden sollte, da diese Personen einen weit höheren Zeitaufwand haben, 
weil diese z. B. im Vorfeld an einer Schulung in der VG Monheim teilnehmen müssen. 
Weiterhin merkte ein Gemeinderat an, dass Personen im öffentlichen Dienst einen 
Freizeitausgleich erhalten. Deshalb einigte sich der Gemeinderat im Gespräch darauf, das 
Erfrischungsgeld für die nächste Kommunalwahl wie folgt festzusetzen: 
   
- Wahl- bzw. Briefwahl-Vorsteher, Stellvertreter, Schriftführer und EDV-Beauftragter 
  erhält jeweils 70,-- € 
      
- stellvertretende Schriftführer und Beisitzer erhalten jeweils 50,-- € 
     
Abstimmungsergebnis 13:0 
 
     



3.) Änderung des Schulsprengels durch die geplante Auflösung der Mittelschule 
Deiningen 

      
 
Das staatliche Schulamt teilte dem Landkreis Donau-Ries mit seinem Schreiben vom 
10.06.2025 mit, es sei geplant, dass die Mittelschule Deinigen zum Schuljahresende 
2025/2026 aufgelöst wird. Die Schüler werden je nach Jahrgang an die Mittelschule 
Nördlingen, die Leonhart-Fuchs-Mittelschule Wemding und die Mittelschule Oettingen i. 
Bay. verteilt. Die Mittelschule Monheim ist also von den Umstrukturierungen nicht 
betroffen. Der Schulleiter der Mittelschule Monheim hat nach vorheriger Rücksprache sein 
Einverständnis mit dieser Aufteilung erklärt. 
      
Abstimmungsergebnis 13:0 
    
      
 

4.) Bekanntgaben 
    
 
a) Der Bgm. gab bekannt, dass der Haushaltsplan der Gemeinde Buchdorf vom 
    LRA Donau-Ries genehmigt worden ist. Da er das Schreiben aber nicht 
    dabei hatte, sicherte er dem Gemeinderat auf Nachfrage zu, dass die 
    Gemeinderäte das Schreiben per Mail zur Kenntnisnahme übersandt bekommen. 
       
 
 
b) Im Rahmen des Genehmigungsfreistellungsverfahrens wurden von der VG 
    Monheim folgende Bauanträge an das LRA Donau-Ries weitergeleitet: 
         
 
    - Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage, 
      Fl.-Nr. 2850, Gem. Buchdorf, Herzog-Albrecht-Str. 2, Buchdorf 
      Baugebiet Neureut 
     
 
   - Neubau eines Mehrparteienhauses mit Tiefgarage, 
     Fl.-Nr. 2881 und Fl.-Nr. 2882, Gem. Buchdorf, Neureutweg 31, Buchdorf 
     Baugebiet Neureut 
 
 
 
Im Anschluss an den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung wurden 
vom Gemeinderat noch nichtöffentliche Tagesordnungspunkte beraten 
und abgestimmt. 
   


